



太康·「教育优先」普惠民生

本报讯(记者刘华志王珂)2015年高考成绩甫一揭晓,太康教育立即成为社会各界关注的焦点。该县一考生祝贺荣获河南省理科第一名,4人进入全省理科前50名。欣喜之余,太康一高校长沈世宏清醒地认识到,获得全省第一有些偶然,全县教育水平大幅提升却是有目共睹的,这是太康坚持教育优先发展战略,实施科教兴国、人才强县的必然结果。

善谋发展。近年来,太康县委、县政府牢牢把握为人民办教育、办人民满意教育的目标,坚持教育优先发展战略地位不动摇。每年多次召开教育工作座谈会、推进会,县委、县政府主要领导经常深入基层调研,了解教育情况,为教育、为师生办实事、解难事,听取教育工作者的意见、建议,分析、研判教育现状,提出推进教育发展的指导性意见,构建发展战略,制定具体措施,为教育发展提供了强有力的政策支持。

改善办学条件。太康县认真贯彻落实《义务教育法》,优化教育资源配置,加大投入力度,强化基础建设,以农村中小学校舍改造工程、“两免一补”、中小学教育设施装备等项目为抓手,扩大财政投入力度,联谊社会贤达人士成立教育基金会,努力改善中小学办学条件。3年间,该县累计投入校舍维修改造、薄弱学校改造、中小学食堂建设等资金2亿多元。农村中小学教育设施、设备、图书、仪器、器材、现代教育远程设备等建设方面得到极大提高。

推进均衡发展。太康县在建立健全义务教育均衡发展经费保障机制的基础上,坚持“划片招生,就近入学”的原则,保持各所学校生源大体均衡。高中招生时,该县实行分配生制度并逐年提高分配生比例,保证薄弱乡镇招生指标,有效遏制了学生无序流动。针对“大班额”,该县通过合并、调配、严控、投入等方式,逐年递减城区中小学班级人数。城关镇建南小学和西关回族小学联合办学,两校就办学理念、班子整合、师资调配、教学科研、校园总体文化等五个方面进行了有效统一,充分发挥了资源整合、优势互补的作用。该县化解“大班额”问题的经验做法被主流媒体争相报道。

提升队伍水平。县政府将中小学教师培训经费列入了政府预算,每年按教师工资总额的2.5%拨付教师培训经费,先后投资1000多万元,完善培训基础设施建设,着力在教师培训模式、培训质量上下工夫,促进教师队伍专业化成长,提高教师队伍的整体素质。该县教师进修学校获“国家级示范性教师培训机构”称号。该县教体局始终把抓好师资队伍作为教育工作的重点,通过实施“十佳学校”、“十佳校长”、“百名优秀教师”、学科带头人、骨干教师动态管理机制,将优质师资的辐射力最大化,带动全县教师共同成长。

优化教学模式。太康教育界人士普遍认为,高考取得佳绩,得益于太康县基础教育的有力支撑,得益于符合实际的教育教学模式。以太康一高为例,近年来,该校致力于课堂教学探索,推行新课改,实施高效课堂,在教学中引入竞争机制,45岁以下教师实行层级循环教学模式。高一、高二、高三3个阶段,从管理、教学3年一个大循环。循环既开拓了教师的视野,使高中知识融会贯通,又增强了教师的忧患意识。

教育优先战略产生的巨大潜能已经充分显现。目前,该县教育已逐步形成了由分散向集中、由巩固向提高、由普及向优质转变的新局面。一个个设施先进、教育一流的中小学校遍布太康城乡,太康学子能在家门口受到良好的教育,越来越多的学生走进心仪的学校。2012年以来,太康县基础教育质量持续提升,高中教育连创新高。截至2014年,共有17人考入清华大学、北京大学。2015年高考,全省理科前10名,该县占2人;全省理科前50名,该县占4人;全省理科前100名,该县占5人。



扶沟县引进西红柿新品种12个,通过试验、示范,筛选出3个适应本地土壤、气候条件的品种进行推广,取得了亩均单季2万元的效益。图为扶沟县生产技术服务中心的技术员在对新品种进行筛选观察和品种对比。(谷志方 摄)

出彩周口人

绳春明:小裁缝的品牌梦

(详见第三版)

河南农信金燕卡

河南省农村信用社
金燕借记卡

622635 8888 8888 8888

飞入寻常百姓家
金燕IC卡
方便你我他

中国人寿

要投就投中国人寿

中国人寿 CHINA LIFE

固本强基 久久为功

——三论深入开展“三查三保”活动

本报评论员

党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育开展以来,全市广大党员、干部认真贯彻落实中央和省市委决策部署精神,结合周口实际,恪守“三严三实”,实施“三查三保”,积累了成功经验,活动成效获得了社会各界和人民群众的广泛认可。

开展“三查三保”活动,是省委、市委对“三严三实”专题教育具体化的贯彻落实措施,也是对党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果的深化和巩固。我们要通过开展“三查三保”活动,查隐患、保安全,查改革、促发展,查民生、保稳定,巩固好当前的大好形势,真正把“三严三实”的要求贯彻到广大党员干部修身做人、为官用权、干事创业全过程,把严的意识、严的规矩、严的风气树起来,把实的作风、实的责任、实的措施立起来。

要统一思想,保持清醒头脑,做到“五个必须”。周口当前的大好局面来之不易,必须倍加珍惜;领导班子的团结统一至关重要,必须全力维护;周口工作的功过是非教训深刻,必须认真汲取;领导干部廉洁自律一票否决,必须守住底线;全面从严治党“两个责任”不能忘记,必须常抓不懈。

要履职尽责,敢于担当,做到“五个一定”。凡是涉及重大决策、重要工作、重要干部及大额资金开支的“三重一

大”问题,一定要把好关;凡是涉及人事安排、干部使用,一定要有规矩;凡是涉及党风廉政建设“两个责任”问题,一定要有原则,不能当老好人;凡是涉及社会治安、信访稳定、政治安全、安全生产、舆情安全“五大安全”问题,一定要讲纪律;凡是涉及发展问题,一定要有思路和办法。

要真抓实干,求真务实,做到“七要”。这次活动开展中,各级党委和广大领导干部必须强化责任意识,忠诚履职,勤勉尽责,大胆负责,勇于担当,深入开展好“三严三实”专题教育,巩固拓展教育实践活动成果,持续深化作风建设“三大活动”,把思想统一到省委、市委部署要求上来,统一到市委、市政府的各项决策部署上来,不信谣、不传谣、不跟风、不折腾,把“三查三保”活动作为锤炼党性、改进作风、提升本领的主战场,通过“三查三保”活动的开展,把比经济运行看质量效益、比招商引资看投资增长、比项目建设看发展变化、比信访稳定看群众满意、比亮点品牌看社会形象的“五比五看”内容具体化,真正让各项工作做到有目标、有思路、有项目、有载体、有品牌,不官僚、不浮躁、不作假、不添乱、不抹黑。要精心安排组织。按照方案要求,“三查三保”活动从今年6月份开始,到年底结束,分三个阶段推进。6月份为动员部署、先期排查

阶段,7月到9月为全面自查、建立台账阶段,10月到12月为深化整改、建章立制阶段。要明确务实责任。“三查三保”活动由市委党的建设工作领导小组协调指导。各牵头单位要切实承担起综合协调责任,细化任务分解,组织有关部门联合开展隐患排查。各地党政主要负责人要履行主体责任,做到守土有责、守土负责、守土尽责。要创新工作机制。开展“三查三保”活动,领导干部是关键,各级领导干部尤其是市、县级领导干部要率先垂范、亲力亲为,充分发挥好组织、协调、推动作用。在“三查三保”活动中要实行项目建设例会、信访舆情研判例会和督查考证例会“三会”推进和“包、保、挂”制度,逐级强化责任,层层传导压力。要强化奖惩问责。县市区和市直单位主要负责同志在“三查三保”活动中,既要运筹帷幄,又要身先士卒,切实履行好抓发展、上项目,抓班子、带队伍,严管理、保稳定的责任。要狠抓督查落实。市委、市政府将组建督查组,以带

案、带线索、带问题“三带”方式,采取听取汇报、查阅资料、召开座谈会、暗访等多种形式,对各地各部门“三查三保”活动和初步整改情况进行督查。要注重标本兼治。既下大气力解决“三查三保”中发现的突出问题,又着眼长远建立长期管用、执行有效的制度机制,促进问题根本解决。要着力营造氛围。充分运用各种媒体,深入宣传中央、省委精神和市委部署,跟踪报道全市“三查三保”活动开展、经验和成效,加强典型宣传,更好地发挥舆论宣传引导作用,为活动深入开展营造浓厚氛围。

政贵有恒,治须有常。安全生产、改革发展和民生保障问题具有反复性、顽固性,旧问题尚未根除,新问题又可能产生,解决这三方面的问题不可能毕其功于一役。因此,开展“三查三保”活动,切不可蜻蜓点水,不可虎头蛇尾。要树立久久为功的决心,做好长期坚持的准备,做到思想上不动摇、不停步、不懈怠、不折腾,行动上有力、有实招、真落实、见成效。

践行“三严三实” 落实“三查三保” 保持经济社会良好发展态势

周口崛起·农业担当

喜看周口农业大数据 (五)

高标准粮田功不可没

周口市高标准粮田建设情况

年份	建设面积 (万亩)
2012年	237.5
2013年	156.7
2014年	143.7

权威声音

市农业局副局长张瑞:
粮食生产之所以能够在高起点上持续增产,高标准粮田建设功不可没。高标准粮田建设自2012年开始,我市共规划高标准粮田面积900万亩(含鹿邑),计划到2017年完成农田基础设施建设,到2020年全部完成配套服务体系,粮食综合生产能力达到160亿斤以上。截至2014年底,全市累计整合农业项目资金59亿多元,累计建成高标准粮田面积537.9万亩,占全市总规划建设面积的59.8%。田成方、林成网、渠相通、路相连、旱可浇、涝能排的高标准粮田建设的大力实施,极大地提高了我市粮食综合生产能力,把因干旱、涝灾、低温冻害等各种自然灾害造成的损失降到了最低限度。

文字整理/张艳丽 制图/王朝辉

用铁的纪律擦亮高校录取的公平形象

鹿永建 萧海川

2015年的高考工作,即将进入招生录取环节。种种迹象表明,今年或是近年招生录取纪律最严格的一年。这既有利于实现教育公平,也能提升教育部门的公信力,为下一步的教育改革提供更大的行动空间。当然,从可能变成现实,要看录取工作的实际表现。

从教育系统内部来说,今年多项前所未有的措施与提法向录取环节汇聚。比如“26个不得”的招生纪律在今年2月面世,即将付诸实施。比如高考加分资格造假的考生,不仅要被取消录取

资格,还面临停考1年至3年的处罚。再比如录取“零容忍”的提法,显示出有关部门的坚强决心。这些接踵而来的措施,的确让人感觉招生工作的纪律正在挺起来、立起来、严起来。从社会大环境来说,反腐倡廉自中共十八大以来始终保持强劲力度。这使人们更加期待今年的高考招生工作与反腐的大气候相一致,比以往更严肃、更合规、更公平。

过去在高考招生中暴露出的问题,已极大损害了教育公平。不管是2009

年重庆多名考生冒用少数民族身份,还是去年河南漯河高中学生违规获得体育加分,高考舞弊景象都触目惊心。总结以往惨痛教训,今年多项措施带有很强的针对性,威慑力大大加强。但有些措施要落到实处还要付出更大的努力。比如完善和规范自主招生,就得在加大高校自主权与杜绝以权谋私上均衡着力、齐头并进。今年面对高分考生,一些高校近乎撕破脸面地争抢高考状元,“严禁以不正当方式争抢生源”如何落实,社会各界也在拭目以待。

保障用铁的纪律擦亮高校招生录取的公平形象,实行责任追究倒查机制和信息公开,必不可少。要做到这一点,应当对个案及时予以公开,随时向社会通报违规事件处理进程,以挤压运作空间,避免大事化小,不了了之。

